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ACTIVITATEA ORGANIZATIEI JUDETENE NEAMT A P.C.R. 
lN PERIOADA 1940-1944 PENTRU UNIREA TUTUROR FORŢELOR 

fN LUPTA IMPOTRIVA DICTATURII MILITARO-FASCISTE 

ION"EL MARIN 

După instaurarea dictaturii militaro-fasciste. în septembrie 1940, a urmat 
o perioadă deosebit de grea pentru activitatea P.C.R., pentru întreg poporul român. 
In condiţiile nou create, aşa cum se subliniază în Programul P.C.R. ,.politica 
partidului a corespuns năzuinţelor şi intereselor vitale ale întregului popor. Par
tidul şi-a dovedit tăria şi capacitatea de organizare şi unire a tuturor forţelor 

democratice şi patriotice în lupta pentru răsturnarea dictaturii militaro-fasciste 
şi asigurarea dezvoltării libere, independente şi democratice·' 1, avînd meritul 
istoric nepieritor de a fi pregătit şi condus revoluţia de eliberare socială şi na
ţională, antifascistă şi antiimperialistă .,care a dus la cucerirea adevăratei inde
pendenţe a patriei, la transformarea revoluţionară, socialistă a României" 2. 

In contextul activităţii desfăşurate de P.C.R. pentru unirea întregului popor 
român în lupta împotriva războiului antisovietic şi alăturarea coaliţiei anti
hitleriste, pentru răsturnarea regimului antonescian ~i restabilirea independenţei 

şi integrităţii ţării, organizaţia judeţeană Neamţ a P.C.R. a acţionat în con
formitate cu sarcinile primite şi corespunzător condiţiilor concrete, social-ecrmo
mice şi politice dm Valea Bistriţei. 

Din punct de vedere economic, judeţul Neamţ ocupa la ·începutul anului 
1939 în rindul judeţelor Moldovei locul al !V-lea după numărul intreprinderilor 
şi al III-iea după numărul personalului din sfera producţiei industriale. Nu
mărul muncitorilor era de aproape 12.000 din care 2.000 erau calificaţi ; cei mai 
mulţi dintre aceştia lucrau la Fabricile de postav Buhuşi, de hîrtie şi mucava~ 
de celuloză „Moldova". „Energia" şi „Bach" toate din Piatra Neamţ şi Fabrica de 
cherestea .Domeniile Coroanei" din Bicaz 3. 

In ceea ce priveşte nivelul de viaţă al populaţiei judeţului în perioad'.l de 
care ne ocupăm citeva date sînt revelatoare. Astfel, în urma presiunilor eKer~ 

cita.te tle muncitori, salariile au crescut în 1942 faţă de 1937 cu 30%, a3upra 
acestora se aplicau însă impozite ce reprezentau la un loc peste 400/o. Concomitent 
au sporit şi preţurile la articolele alimentare şi nealimentare de primă nece
sitate, de la 4 pină la 13 lei, iar altele, raţionalizate, lipseau aproape permanent 

1 Programul Partidului Comunist Român de făurire a societăţii socialiste 
multilateral dezvoltate şi înaintare a României spre comunism, Bucureşti, Ed1i
tura Politică, 1975, p. 15. 

2 Nicolae Ceauşescu, România pe drumul construcţiei societăţii socialiste 
multilateral dezvoltate, vol. 18, Bucureşti, Editura Politică, 1979, p. 578. 

:i Arhivele Statului Neamţ (în continuare A.S.N.), fond prefectură, dos. 
10411938, nepaginat; Recensămîntul general al populaţiei. Imprimeria Naţională. 
1938, pp. 216, 450, 453 ; Direcţia Generală a Arhivelor Statului, fond Ministerul 
Industriei şi Comerţului, dos. nr. II, 17, 26, 34, 833. 
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din consum. Astfel, în anul 1942, în Piatra Neamţ, la o populaţie de aproxi
mativ 30.000 locuitori s-au distribuit 1.700 kg zahăr, aproximativ 60 grame de 
persoană 4• 

Referindu-se la situaţia ţărănimii din zona de 'l•Unte a judeţului, colo
nelul Nistor Teodorescu, fost comandant al unui regiment de grăniceri din zona 
Farcaşa-Borca-Nădei, nota : „Intram în casele acestor locuitori şi mi se umplea 
inima de jale, femei, copii şi bătrînii nu aveau pe masă nici măcar obişnuita 

mămăligă. In urma repetatelor rechiziţii forţate locuitorilor li s-au luat ultimul 
cal şi ultima căruţă" 5. 

La începutul războiului antisovietic judeţul Neamţ se găsea în apropierea 
teatrului de operaţiuni militare; mai mult, în vara anului 1941 la Piatra Neamţ 
se afla statul major al armatei române, iar în palatul de vînătoare al Casei Re
gale din Bicaz, comandamentul trupelor germane. 

In acest cadru geografic şi social-economic, sinoptic prezent, a activat 
organizaţia judeţeană a P.C.R. care cuprindea două organizaţii~în oraşul Piatra 
Neamţ (la Fabrica de hîrtie şi mucava şi una la Fabrica de perii şi parchete 
„Bach"), una la Tîrgu Neamţ şi una !a Fabrica de postav Buhuşi. Organiza\ia ju
deţeană UTC conducea numai în oraşul Piatra Neamţ 4 organizaţii existente la 
Fabrica de hîrtie şi mucava, la Fabrica „Bach", la Liceul de băieţi şi în rîndul 
micilor meseriaşi. In judeţul Neamţ erau încadraţi în rîndul organizaţiilor ele 
partid şi U.T.C. peste 150 de membri s. 

In fruntea organizaţiei judeţene a P.C.R. s-au aflat în această perloadă 

militanţi ca : Dumitru Leonte, Aurica Mistală, Dumitru Răileanu, iar în cadrul 
::irganizaţiei U.T.C. Alexandru Căciuleanu, Nina Răileanu, Fany Nemţeanu ş.a. 

Activitatea organizaţiei judeţene a fost sprijinită şi îndrumată de militanţi 

de frunte ai partidului printre care Lucreţiu Pătrăşcanu, care a fost prezent de 
mai multe ori în localităţile Piatra Neamţ, Tîrgu Neamţ şi Tazlău. Lucreţiu 

Pătrăşcanu era aşteptat de oameni de încredere, uneori la Bacău, alteori la 
Roznov, de unde se deplasa în localităţile judeţului 7• 

In munca sa, Comitetul· judeţean de partid a fost sprijinit de organizaţii 

de masă şi obşteşti, de numeroase grupuri de cetăţeni şi personalităţi cu preocu
pări dintre cele mai diverse şi ale căror interese se regăseau în programul de 
luptă al partidului. 1n acest context, o intensă activitate au desfăşurat militanţi 

ai P.S.D. din localitate ca : Ion Tomescu, Manole Zargiu, Gheorghe Petruca, 

Vasile Dobrin, care au acţionat alături de comunişti, precum şi unii reprezen
tanţi de seamă ai spiritualităţii pietrene, dintre care menţionăm pe Ion Mătase, 

Gh. T. Kirileanu, Gh. Viorel, care au sprijinit moral şi material organizaţia 

4 A. Loghin, I. Agrigoroaie, Em. Bold, laşul Contemporan. Scurt istoric 
1918-1969, Iaşi, Junimea, 1969, p. 14; A.S.N„ fond Comuna din Paris, dos. 21n, 
nepaginat ; Ionel Marin, Contribuţii la cunoaşterea stării de spirit a populaţiei 
Judeţului Neamţ în timpul celui de-al Ii-lea război mondial în „Memoria Anti
qu1tatis", I, Piatra Neamţ, 1969, p. 357. 

5 Nistor Teodorescu, La Mălini în August 1944, Bucureşti, Ed. Mili-tară, 
1966, p. 15. 

G Arhivele Statului Iaşi, fond Inspectoratul Regional de Poliţie, dos. 6, fi
lele 12, 13. 

7 Constantin Botez, Ion Burdujan, Aurel Cuereanu, Constantin Turcu, Plat
forma Industrială Săvineşti şi împrejurimi, Piatra Neamţ, 1974, p. 96. 
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judeţeană de partid. Ei au făcut parte din organizaţii ca : „Apărarea Patriotică" 
sau „Uniunea Patrioţilor", manifestîndu-şi făţiş protestul faţă de regimul anto

nescian. 
Obiectivele stabilite de organizaţia judeţeană de partid corespunzător şar-

cinilor primite din partea conducerii centrale, ca şi cele reieşind din realităţile cu 
care se confruntau comuniştii din această zonă, exprimau interesele majore 
<lie maselor muncitoare atit imediate, cit şi de perspectivă. Acestea se regăseau 
în documentele Comitetului judeţean, informări, manifeste şi îndeosebi în raportul 
înaintat la începutul anului 1943 C.C. al P.C.R. din care rezulta că organizaţfa 
judeţE'ană Neamţ se preocupa de : „recrutarea de noi membri şi pregătirea 
marxistă a tuturor cadrelor şi în special a celor nou recrutaţi" ; de strîngerea 
fondurilor necesare pentru ajutorarea comuniştilor aflaţi în lagăre şi închisori ; 
de procurarea de materiale ş1 tehnică necesară muncii ilegale (maşină tipografică, 
aparat de radio, hîrtie etc.) ; de intensificarea propagandei în rîndul maselor 
muncitoare pentru a demasca politica dictaturii militaro-fasciste în vedea unirii 
tuturor forţelor pentru scoaterea României clin război". Alte obiective urmărite 
erau .,făurirea Frontului Patriotic Antihitlerist, atragerea sub influenţa mişcării 
comuniste a militarilor fugiţi de pe frontul antisovietic, organizarea de sabotaje 
în toate sectoarele de activitate, producţie, tranşporturi, comerţ" ... etc. 8. 

Date fiind condiţiile deosebite în care activa, organizaţia judeţeană a apre
ciat ca principala formă de acţiune în rîndul maselor largi să fie munca de la 
om la om, fără a fi neglijate însă şi alte forme ca răspîndirea cuvîntului tipărit, 

organizarea de acţiuni de sabotaj, de proteste faţă de măsurile ele înrăutăţire 
a situaţiei maselor populare sau de actele represive etc. 

Terenul de acţiune era în primul rînd în fabrică, în colectivităţi de oameni. 
în mijloacele de transport (autobuze, trenuri etc.). O activitate deosebită în 
această direcţie au desfăşurat-o tinerii utecişti, mai ales cei de la fabricile 
Moldova, Bach, Fabrica de hîrtie şi mucava, care au demascat în faţa muncitorilor 
politica guvernului, î_ndemnîndu-i .să facă front comun de luptă pentru răs

turnarea regimului de dictatură militaro-fascistă. 1n anul 1942, sub îndrumarea 
comuniştilor, membri ai organizaţiei U.T.C. au organizat mai multe reuniuni cu 
care prilej au difuzat manifeste scrise de mină pe foi de caiet sau ilustraţii cu 

chemări ca : „Moarte fasciştilor", „Afară cu hitlerL<?tii din ţară" etc., iar cu 
prilejul zilei de 1 Mai 1942, pe vîrful muntelui Cozia ş1 pe Turnul din piaţa Ca
tedralei Sfîntului Ioan din Piatra Neamţ au arborat steaguri roşii 9. 

In noaptea de 22-·23 mai 1942. în cartierele periferice ale oraşului Piatra 
Neamţ, au fost răspîndite mai multe manifeste în care se cerea pace, se în

fiera hitlerismul şi fascismul; manifestele înd1?mnau soldaţii să-şi îndrepte ar
mele contra celor ce „conduceau războiul" rn Numeroase materiale de propagandă 
s-au difuzat !)i în mediul sătesc, în special în comunele Roznov, Costişa, Podoleni, 
Vînătoî-i, Bistricioara, Dragomireşti, Borniş şi altele, precum şi mai ales în sa
tele de pe Valea Bistriţei cuprinse intre Botoşani şi Piatra Neamţ. 

1642, 
8 Arhiva C.C. al P.C.R., colectia 50 322 f"l l 9 f d 
f 9 

. , mapa , 1 e e , 10, on ul 96, dos. 
. 1 7. 

9 Loc. cit., colecţia 50, dos. 22, f. 416. 
ID Loc. cit., colecţia 50, dos. 2145, f. 27_ 
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ln cadrul acestei puternice campanii de propagandă antihitleristă !ii anti
războinică, membri ai organizaţiei U.T.C., printre care Fany Nemţeanu, Alexandru 
Căciuleanu, Grosu Carol, aveau sarcina să recepţioneze ştirile difuzate de postul 
rle radio „România liberă" şi să le facă cunoscute mast..ur. Prin toate a~estr~ 
mijloace, comuniştii combăteau propaganda fascistă, informînd populaţia din 
zonă despre desfăşurarea operaţiunilor militare pe diferite fronturi, despre 
c.vîntul mişcării de rezistenţă în ţările cotropite de nazişti. Pe de altă parte, co
muniştii subliniau necesitatea realizării frontului unic de luptă a poporului 
român împotriva dictaturii antonesciene şi a hitleriştilor li_ 

Organizaţiile de partid, comuniştii ce activau în unităţile economice a căro1· 
producţie trebuia sporită ca urmare a cerinţelor frontului, au arătat munc:itorilor 
necesitatea de a participa la încetinirea sistematică a producţiei, intirzierea şi 

f"Xecutarea cu defecte a comenzilor militare, sabotarea transporturilor conţinînd 

mărfuri destinate frontului antisovietic, distrugerea căilor de comunicaţii, pără
sirea lucrului înainte de terminarea programului. Ca urmare, muncitorii de la 
Fabrica de mucava, Fabrica de postav Buhuşi, Fabrica de cherestea „Moldova" 
au fost trimişi, pentru acte de sabotaj, Curţii Marţiale din Iaşi 12. 

La Fabrica DBistriţa" de pildă, unde se produceau căruţe pentru armat<i, 
muncitorii acţionau pentru intîrzierea comenzilor prin folosirea şi construcţia 

unor materiale subdimensionate calitativ. La Fabrica „Moldova", unde se exe
cutau subansamblele necesare barăcilor din lemn destinate militarilor germcini, 
în mai multe rînduri s-au trimis seturi incomplete, fapt ce a condus la sancţio

narea a numeroşi muncitori bănuiţi a fi comunişti 13. 

In unele unităţi ·economice, în vederea sabotării războiului, se practica sus
tragerea unor ansamble şi subansamble de la diferite maşini, fădndu-se impo
sibilă realizarea comenzilor militare. La Fabrica de cherestea din Tîrgu Neamţ, 
de pildă, au fost sustr.ase piese de la gatere, ferăstraie, precum şi curele de 
transmi~ie, „vinovaţii" fiind deferiţi justiţiei, pentru acte de sabotaj. De ase~ · 
menea, la Fabrica de ciorapi şi bonetărie „Doamna". comuniştii au acţionat pentru 

a determina femeile să trimită loturi de produse incomplete şi sub nivelul cali
tativ cerut. Deşi autorităţile explicau permanent personalului fabricii că pro

:iusele realizate făceau parte din echipamentul necesar soţilor şi fiilor lor ce 
se aflau pe front, muncitorii, femei în cea mai mare parte, nu dădeau· curs 
<tcestor îndemnuri, mai ales că ridicarea comenzilor era efectuată, de cele mai 

multe ori, de reprezentanţi ai armatei germane 14• 

Grupuri de U.T.C.-işti, din care făceau parte Alexandru Căciuleanu, Dumitru 

Răileanu au acţionat de mai multe ori asupra trenurilor de marfă încărcate cu 
produse destinate frontului, mai ales prin decuplarea sistemului de frînare a 

yagoanelor, ceea ce producea întîrzieri în efectuarea transporturilor. 

li Loc. cit., fond 96, dos. 2511, f. 12 .. 
12 Din relatările membrilor de partid cu stagiu în ilegalitate, Ion Căciuleanu, 

Dumitru Răileanu, Alexandru Căciuleanu. 
13 Arhiva C.C. al P.C.R., fond 96, dos. 2452, f. 16, A.S.N., fond Comuna 

din Paris, dos. 36, f. 145. 
· H A.S.N., fond parchetul Tribunalului Judeţean Neamţ, dos 164, filele 

504, 505. 
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La indicaţia organizaţiei de partid, muncitorii au organizat aruncarea în 
aer sau incendierea unor instalaţii şi obiective economice care produceau pentru 
război. Aşa a fost cazul morii ţărăneşti de unde armata germană trebuia să ridice 
patru vagoane făină de griu sau incendierea, în noaptea de 3 iulie 1942, a ma
gaziei Fabricii „Eichler", unde se găseau depozitate produse finite pentru ar
mata germană 15. 

Organizaţia judeţeană de partid a iniţiat şi condus acţiuni de protest ca 
cele de la Fabrica de postav Buhuşi, Fabrica de hîrtie şi mucava, a organizat 
colective de apărare a deţinuţilor politici din care au făcut parte comunişti, so
cial-democraţi, simpatizanţi ai P.C.R., oameni de cele mai diverse concepţii po
litice, dar ostili hitlerismului ; a susţinut organizarea unor activităţi publice ca 
cele desfăşurate de Asociaţia Expulzaţilor şi Refugiaţilor din Ardealul de Nord 
sau de unele personalităţi marcante ale culturii româneşti ca profesor univer
sitar Constantin C. Giurescu dm ziua de 22 iunie 1943, acestea avînd drept scop 
lupta pentru anularea Dictatului de la Viena, ca şi alte acţiuni ilustrind capaci
tatea de luptă a comuniştilor de a atrage în sfera rezistenţei antifac;ciste mase 
largi de oameni. J:n acest sens ziarul local .Ceahlăul" nota în anul 1943 că „se 
conc<;tată totuşi o acţiune de defetism şi alarmism pe care o desfăşoară comu
u işti i în rîndurile populaţiei nevoiaşe cu scopul de a determina o stare de spirit 
de neîncredere faţă de conducerea actuală IG. 

Intensificarea represiunilor împotriva mişcării muncitoreşti, a comuniştilor 

în primul rînd, a dus la descoperirea şi arestarea unor mili1.anţi comunişti. 

Astfel, pe teritoriul judeţului au fost operate, începînd din anul 1940, arestări 

în fiecare an ; numai în anul 19-13 au fost arestaţi şi judecaţi 43 de membri ai 
P.C.R. şi ai U.T.C. In legătură cti aceasta, poliţia consemna că, trecîndu-se la 
cercetări, au fost arestaţi printre alţii comuniştii : Leonte Dumitru, Mistală 

Aurica, Nemţeanu Fany, Răileanu Dumitru, Căciuleanu Alexandru, Zarglu Ne
culai, Răi!eanu Alexandru, Răi!eanu Nina, Grosu Carol, Teodor Cucereanu, 
Buceschi Victor, Popa Grigore şi alţii din oraşele Piatra Neamţ, Buhuşi şi Tîrgu 
Neamţ 17• 

In nota privind „materialul conspirativ" găsită asupra comunistului Dumitru 
Leonte sînt indicate 33 de titluri de manifeste si r:oncepte, cele mai multe dintre 
ele fiind , adresate „tuturor cetăţenilor patrioţi" pe care îi chemau să se unească 
împotriva dictaturii militaro-fasciste. Intr-unul dintre acestea se arăta : „ Ţara 
întreagă era zguduită de crimele, jafurile şi fărădelegile pe care agenţii hitle
rişti le comit~ rn. 

Făcînd o sinteză a ac\iunilor rezultate din percheziţiile efectuate, din bo
g·atul material de partid descoperit, din starea de spirit a populaţiei, corelată 

cu declaraţiile comuniştilor din proces, procurorul militar formula concluzia 
că acţiunile comuniste „s-au făcut în ·vederea făuririi Frontului Unic, Naţional 
Patriotic şi Antihitlerist, în care sub masca naţionalismului şi patriotismului, 

15 Arhiva C.C. al P.C.R., fond 96, dos. 2311, f. 16. 
l6 Constantin Prangate, Din lupta contra dictaturii militaro-fasciste in .,Me

moria Antiquitatis", III, 1971, f. 411. 
17 „Ceahlăul", săptămînal de informaţie şi afirmare românească Piatra 

Neamţ, nr. 32 din 6 iulie 1943. 
18 Arhiva C.C. al P.C.R., fondul 96, do.". 2514, filele 60, 61. 
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trebuiau să se înjghebeze toate organizaţiile comuniste" El mai sublinia că acu
zaţii desfăşurau „propagandă contra războiului şi răsturna1·ea regimului mare
şalului Antonescu" rn. 

Procesul celor 43 de comunişti, a cărui sentinţă s-a dat în ziua de 12 ia
p-iuarie 1944, s-a încheiat cu pedepse, dintre cele mai grele printre care condam
narea la moarte pentru Dumitru Leonte, 25 de ani de muncă silnică pentru 
Aurica Mistală, iar pentru ceilalţi comunişti 132 de ani detenţie 20. Aceasta a 
constituit una din cele mai grele încercări pentru mişcarea comunistă din ju
deţul Neamţ, care, prin pierderea aproape în întregime a cadrelor sale de bază, 

a trebuit să acţioneze în condiţiile de atunci pentru refacerea potenţialului !'ăU 
de muncă, să mobilizeze o masă largă de oameni ai muncii în îndeplinirea pro
gramului partidului privind răsturnarea dictaturii militaro-fasciste, pentru victoria 
revoluţiei de eliberare naţională şi socială, atifascistă şi antiimperialistă. 

In anul 1944, cu forţe refăcute, organizaţia judeţeană Neamţ a P.C.R. a 
acţionat pentru realizarea unităţii de luptă a maselor muncitoare în care un rol 
important l-a constituit crearea Frontului Unic Muncitoresc. ln multe fabrici din 
judeţul Neamţ, ca cele de hîrtie şi mucava, celuloză şi cele de cherestea din 
Piatra Neamţ, de postav din Buhuşi s-au constituit comitete ale Frontului Unic 
Muncitoresc ; în acelaşi timp, la chemarea comuniştilor au răspuns muncitori, 
ţărani, intelectuali, meseriaşi, reprezentanţi ai partidelor naţional-ţărănesc şi ·n
beral, şi al altor grupări politice şi organizaţii de masă şi obşteşti, ai majorităţii 

populaţiei din judeţul Neamţ, ale căror interese se îndreptau în direcţia răs

turnării dictaturii antonesciene şi instaurării unui regim democratic. 
Masele populare din judeţul Neamţ au răspuns apelului lansat de Partidul 

Comunist Român pentru constituirea formaţiunilor patriotice de luptă. Astfel, 
numeroşi militari veniţi în permisie în localităţile judeţului au refuzat să se în
toarcă la unităţile lor, iar alţii au dezertat. Rapoartele poliţiei menţicnau că în 
pădurile Cernegura şi Cozla mişunau dezertori care în timp de vreme rea erau 
adăpostiţi de cetăţenii din cartierele oraşului Piatra Neamţ 21• Militarii consti
tuiţi în formaţiuni patriotice au activat în jurul comunelor Bistricioara, Hangu, 
Barca, Călugăreni, Roznov şi Buhalniţa, în oraşele Bicaz, Piatra Neamţ, Tîrgu 
Neamţ, provocînd mari pagube unităţilor germane cantonate în aceste localităţi 

sau în momentul retragerii lor. 
La Cheile Bicazului, de pildă, ţăranii în rîndul cărora foştii concentraţi 

reprezentau cea mai mare pondere, manifestîndu-şi ura împotriva armatelor co
tropitoare, au aruncat de pe masivele muntoase bolovani, au răsturnat stînci, 
provocînd mari pagube .unităţilor germane care se retrăgeau în dezordine 22. 

Toate acestea sînt o exprPsie a înaltului patriotism pe care populaţia jude
ţului Neamţ, muncitori, ţărani, intelectuali, meseriaşi, militari, tineri şi vîrstnici, 
sub conducerea şi îndrumarea organizaţiei judeţene a P.C.R., alături de întregul 
popor român, l-a probat în acele zile fierbinţi, contribuind la înfăptuirea Revo
luţiei de eliberar.e socială ~i naţională, antifascistă şi antiimperialistă. 23 

19 Ibidem, f. 272. 
20 Ibidem, f. 275. 
21 Ibidem. 
22 C. Botez, L. Eşanu, I. Saizu, Judeţul Bacău, Pagini memorabile din lupta 

maselor populare, Bacău, 1971, p. 182. 
23 Constantin Prangate, art. cit., p. 412. 
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